

## 交換心得

半年的交換時間真的過得非常快，現在回想起仍像是一場夢。回憶起當初申請交換學生時，其實心中十分忐忑不安，除了擔心要適應新的環境之外，另一點是當時自己心中充滿了迷惘，不知道自己到底想要什麼。申請交換也是一個契機，等到一切手續辦完人已經在大陸時，被迫的開始思考自己到底想要做些什麼，以及我該怎麼做。

生為一個歷史系的學生，對岸擁有豐富的歷史資源，引起我極大的興趣，除此之外，我本身更喜歡瞭解人與人之間的價值觀差異。最後抱持著這一點想法，確定了自己要去交換的目的。我就只是想要看看不同的世界。一到了大陸，立刻感受到他們龐大的人口壓力，即使是在郊外也到處都是人，飯館、地鐵都擠得滿滿的，在學校中的食堂也都是人擠人。一開始只是很不習慣人很多而已，可是日子久了觀察下來，發現對生活真正有重大影響的並不只是很擠而已，而是什麼事情都要競爭，小則不按規則排隊喜歡插隊，大則考試保研究所課業壓力大得驚人。剛進到校園對大陸同學的印象就是：天啊！他們怎麼那麼認真，那麼厲害。於是自己也受到了一些刺激會往圖書館跑。之後選課選到了一門熱門的職涯規劃的課，在課堂上認識了一些大陸同學，幾周後發現他不再去上課了，在路上遇到，他表示：我大一微積分只拿了 76 分，於是我去重修，因為這會影響到保研。在與她聊完天之後，想一想原來這點成績對他們已經是如此的重要，因為一科大一必修沒有拿到非常高的分數，於是放棄選到的熱門課也要回去重修，此刻我才明白，台灣與大陸的學生完全是在不同的世界裡阿。

那門職涯規劃的課程讓我認識了很多大陸的同學，我們在課堂上不斷的交流自己的想法，原來雖然是同文同種，可是些微的差異可以讓人感到無比的巨大。從普通的言語上來說，平時他們說一厘米而不說一公分，所以有次老師進行活動時，台灣交換生都不太確定一厘米到底是什麼東西。這堂課讓我們得到的收穫真的無比的巨大，因為我們獲得了許多友誼，台灣學生與大陸學生深入的交流了各式各樣的東西，自己的童年，小時候最喜歡的玩具、最喜歡吃什麼，等等。其實我們彼此擁有很多共通點，最重要的是，儘管我們在不同的環境下長大，我們仍然可以交流溝通並解彼此信任。直到現在我仍與幾個大陸朋友持續地保持聯絡。

交換的期間許多時間拿來旅行，或是說交換的過程本身就是旅行，到各個地方遊玩，開闊自己的眼界，當眼前出現的東西是小學時課本裡讀的東西或是電影連續劇的場景，那感覺真的很奇妙，課本裡的東西活生生變成了現實眼前的事物，近距離的接觸與他對話，這真是美妙極了。自己規劃行程也是旅遊的另一個樂趣，詳細的規劃每一個細節，每個景點之間要如何移動，每一餐的中餐要吃那一間有名的當地小吃，怎麼走比較近，都在我們的計畫之中，各種小細節都是環環相扣的。而最後的結果也都令人感動。在一整田疲累地爬上了陡峭的黃山，晚上我們拖著整日的疲勞出外看星星，抬頭一望是滿天的星斗，整條銀河正好在我

們的正上方，銀河星斗之壯闊，讓人忘了整日的疲勞。

每當出外旅行時，總是會想到還沒來到中國前的自己，被日常生活束縛，每天過的庸庸碌碌的日子，忙著其實沒有那麼重的課業，以及沒有那麼累的打工，還有沒有那麼辛苦的社團。生活過的渾渾噩噩，總是不知道自己在忙些什麼，交換一學期終於靜下來自己好好想一想，仔細思考，原來自己都在做些什麼，時間悄悄的從我們手中溜走，而再次回到中正，已經是大四下了。整個交換的過程，有太多美好的回憶，也學到了太多寶貴的經驗，我每天都寫下日記，記錄了當時的感覺，是感動、振奮、豁然開朗。最後，原本覺得兩千字下筆不能自修的心得，後來覺得其實平鋪直述的闡釋，勝於細細刻劃每個細節，以一句旅遊心得來做結尾，與其每個細節都按照計畫來走，遇到挫折迷惘時，不如相信自己的直覺再下個轉角來場意外的相遇。